

消费水平低,运营成本高,有的卖一份午餐亏1.5元

# 昆明部分民营居家养老中心举步维艰

本报讯 (记者黄榆)目前昆明95%以上的老年人选择居家养老,但这种养老方式不能满足老年人多样化、个性化的需求。在此背景下,以居家养老为基础,社区养老为依托的社区居家养老服务机构应运而生。然而,《工人日报》记者近日走访发现,由于消费水平低、运营成本高等原因,部分居家养老服务陷入困境。

昆明观音寺社区居家养老服务为当地居民带来了便利。观音寺社区居委会主任袁素琼说,该社区有8000多户、两万多人,

其中过半是低保户或低收入群体,老年人占据相当一部分比例。养老服务机构开业近两年,吃饭不贵、理疗不要钱,麻将打一天5元,这里已经成了老人们休闲娱乐的好去处。

据介绍,现在每天来观音寺社区居家养老服务机构活动的老人有100多名,两荤两素一汤的午餐费7元。核算人工、菜钱、水电、房租等固定开支后,每卖出一份午餐亏1.5元。中心爱心超市物价相对于其他超市便宜,尽管看起来收支平衡,但算上人工费用就处于亏损状态。“最赚钱的项目是麻将。”

该中心负责人表示,运营两年核算下来,每月亏2万多元,这还不算养老服务设备的折旧费。为了降低运营成本,他们将人员缩减到最少,并向社区申请补助,虽然努力1年后得到了补助,但这对于前期投入来讲也只是杯水车薪。

勉强维持收支平衡的学府社区居家养老服务机构负责人李建设说:“一边是老年人的实际需求,一边是微利甚至赔本的养老服务,这4年经营下来感觉太难了。”他认为,目前设立社区居家养老服务已是大势所趋,而现在

相关补助主要集中在养老服务机构。

对此,云南省老龄办相关负责人表示,目前省级层面还没有对民营居家养老服务机构的支持政策,但昆明、玉溪等地已经先行试点,对民办养老服务机构出台了相应的扶持政策。

记者近日从昆明市财政局获悉,今年财政已统筹安排3021.8万元,用于昆明居家和社区养老服务改革试点项目。资金将重点投向7个领域,包括鼓励社会力量管理运营居家和社区养老服务设施,支持老城区和已建

成居住(小)区通过多种方式开辟养老服务设施等。

值得一提的是,也并非所有民营居家养老服务机构都举步维艰。金马街道东骧社区居家养老服务不仅实现了盈亏平衡,高质量的服务更让老人和家属交口称赞。平台合作服务共赢的模式,也让居家养老服务在等靠政府、四处“化缘”之外,创造了一个有迹可循的成功模式。该中心不仅为老年人开设兴趣培训班,还“上管老下管小”,为孩子开设辅导班,解决了中间层的后顾之忧。

## 让专利助推实体经济发展

本报记者 杜鑫

连续举办了七届的“中国专利信息年会”今年改名为“中国专利年会”。国家知识产权局局长申长雨将“信息”二字的去除解读为:不仅反映了大家对年会的定位有了新改变,也进一步丰富了年会的内涵。

事实上,年会自2010年首次举办以来,探讨的问题已从专利信息的传播与利用,逐步扩展到了整个知识产权战略实施、知识产权政策制定、知识产权保护、专利质量提升、专利运营等多个方面。年会规模也从第一届的500多人发展到了本届的8000多人,这从一个侧面反映出关注知识产权制度或投身知识产权事业的人在增多。

由于报名火爆,作为主办方的知识产权出版社不得不将原定的800人的开幕式会场更换成一个1800人的会场。即便如此,9月5日上午的开幕式上,仍然有很多人站在会场走廊上会听。

见过很多大场面的珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠直言:“今天的会议之大,是我没有想到。”在发言结束时,董明珠竟然打起了广告,呼吁大家购买格力空调。

在会场卖空调,董明珠有趁人多、蹭热点的嫌疑。不过,从她的发言中可以听出她的自信:格力坚持自主创新,拥有众多专利,技术世界领先。

董明珠的发言契合了本届年会的主题——专利,助推实体经济发展。乍一看这个主题,有点“专利”蹭“实体经济”热点的意思。振兴实体经济是深化供给侧结构性改革的重要举措之一,从中央到地方都高度重视。而提到专利,人们往往就会联想到不受重视、赔偿低、维权难等关键词。自己都一身毛病,专利怎么去助推实体经济发展?人们的这个疑惑恰恰是需要与会政府官员、专家、业内人士共同探讨解答的。

中国经济已从粗放型发展向创新驱动发展转变,而知识产权是创新发展的重要资源。随着新一轮科技革命的兴起,实体经济的竞争,越来越多地体现为包括专利在内的知识产权方面的竞争。实体经济发展需要通过培育高价值核心专利,提升核心竞争力;需要加速促进专利成果转化成生产力;需要严格的知识产权保护制度为创新护航……

而一些数据则表明专利助推实体经济发展的可能性:一方面,我国专利制度本身在不断完善,有效发明专利申请量从2012年的40多万件增加到2016年的110万件。专利转化运用也取得长足进步,据不完全统计,2016年全国技术合同成交额首次突破1万亿元大关,同比增长约16%。专利转让、许可、质押等在内的专利运营次数达到17万余次,同比增长近20%。另一方面,我国信息技术、软件、计算机、交通制造等典型知识产权依赖型企业的表现不俗;对GDP的贡献率由2001年的8%增长到了2015年的12%。

此外,从专利制度自身发展来看,其兴起于实体经济,并在为实体经济服务的过程中不断发展。所以,如何通过专利工作,更好地支撑实体经济发展,实现专利与实体经济的良性互动、合作共赢,始终是知识产权人思考和探索的一个重要问题……期待在不久的将来,有更多的企业家像董明珠一样,因为自身掌握核心技术、拥有高质量的专利而自信地为自己的产品代言。



## 互联网群组新规10月8日起实施 平台方要建立“群主”黑名单管理制度

本报北京9月7日电 (记者杨召奎)国家网信办今天发布的《互联网群组信息服务管理规定》明确,微信群、QQ群等群组需实施分级分类管理,互联网群组建立者、管理者应当履行群组管理责任,“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”。而平台方要建立黑名单管理制度,对违法违约情节严重的群组及建立者、管

## 质检总局部署开展质量技术服务中小企业活动 把全面质量管理夯实到企业一线

本报讯 (记者蒋蓝)“质检总局坚持问题导向,在今年‘质量月’活动中安排了一项非常重要的内容,就是开展质量技术服务中小企业活动。”在近日举行的2017年全国“质量

月”活动启动新闻发布会上,国家质检总局质量监督管理司司长黄国梁表示。

中小企业是提供产品和服务的市场主体,是质量安全的责任主体,也是质量提升的

主力军。但从供给体系来看,中小企业还存在着质量管理水平偏低、产品和服务竞争力不强、质量基础设施薄弱等问题。

黄国梁指出,上述活动是开展质量提升行动的具体举措,在加强事中事后监管的同时,增强事前事中的指导帮扶,针对中小企业发展面临的难点和瓶颈,协同发挥质量基础设施作用,把计量、标准、认证认可、检验检测等工作沉到企业一线。“根据企业实际,像滴灌一样、像精准扶贫一样,对中小企业实施精准质量帮扶,助力中小企业加强全面质量管理,提升整体质量水平,提高质量效益。”

据介绍,此次活动以“服务零距离、质量零缺陷”为主题,主要内容包括摸清企业质量需求、帮扶企业升级质量基础、服务企业技术创新、支持企业品牌建设、助力出口企业质量升级、强化服务型中小企业质量管理等,把全面质量管理夯实到企业一线,把计量、标准等质量基础工作沉到企业一线。

对于违法违约的平台方,有关部门将依法依规采取处理措施,对于违法违约的互联网群组,由平台方依法依规采取整改、暂停发布、关闭群组等处置措施;对于违法违约的群组建立者、管理者等使用者,由平台方依法依规采取降低信用等级、暂停管理权限、取消建群资格等管理措施。

对此,规定强调,互联网群组信息服务提供者应当对互联网群组信息服务使用者进行真实身份信息认证,建立信用等级管理体系,合理设定群组规模,实施分级分类管理,并采取必要措施保护使用者个人信息安全。

对于违法违约的平台方,有关部门将依法依规采取处理措施,对于违法违约的互联网群组,由平台方依法依规采取整改、暂停发布、关闭群组等处置措施;对于违法违约的群组建立者、管理者等使用者,由平台方依法依规采取降低信用等级、暂停管理权限、取消建群资格等管理措施。

对于违法违约的平台方,有关部门将依法依规采取处理措施,对于违法违约的互联网群组,由平台方依法依规采取整改、暂停发布、关闭群组等处置措施;对于违法违约的群组建立者、管理者等使用者,由平台方依法依规采取降低信用等级、